
 
 
 

 
 
 
 

COMUNE DI SUZZARA 
Provincia di Mantova 

 
 

PROCESSO VERBALE N. 4 
 

DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE  
 

DEL 25.03.2019 
 
 

All’appello risultano presenti: 
 
ONGARI IVAN P 
SILIPRANDI MASSIMO P 
FANETTI LUCA P 
MARI ARIANNA P 
PIGOZZI ELISA P 
BINACCHI FEDERICA P 
COVIZZI DIEGO P 
PEDRONI LORENZO A 
PALVARINI BEATRICE A 
 
 

ALDROVANDI MASSIMO  P 
BOLLANI NICOLA P 
MELLI MARIA LUISA P 
ZANARDI MICHELE P 
ROSSELLI STEFANO P 
DAOLMI JURI P 
GUIDUCCI ALESSANDRO A 
MONTEFORTE GIUSEPPE P 
 
 
              

Presiede la seduta la Dott.ssa Federica Binacchi.  
Partecipa all’adunanza il Segretario Generale Dr. Foti Paolo il 
quale provvede alla redazione del presente verbale.    
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ASSESSORI PRESENTI SIGG.: 
CAVALETTI S. – GUASTALLI A. 

BIANCHI F. – ZALDINI R.  
 
 
 
PUNTO N. 1 – COMUNICAZIONI DEL SINDACO 
 
PRESIDENTE FEDERICA BINACCHI (PARTITO DEMOCRATICO):  “Non ci sono 
comunicazioni.”.  
 
 
PUNTO N. 2 – COMUNICAZIONE N. 1 DELLA VARIAZIONE EF FETTUATA DALLA 
GIUNTA COMUNALE AI SENSI DELL’ART. 175 COMMA 5 BIS,  LETT. E-BIS) D.LGS. 
18 AGOSTO 2000, N. 267 
 
 
PUNTO N. 3 – COMUNICAZIONE N. 2 DELLA VARIAZIONE EF FETTUATA DALLA 
GIUNTA COMUNALE AI SENSI DELLART .175 COMMA 5 BIS, LETT. E-BIS) D.LGS. 18 
AGOSTO 2000, N. 267 
 
 
PUNTO N. 4 – COMUNICAZIONE DELLA VARIAZIONE DI CASS A AL BILANCIO DI 
PREVISIONE 2018/2020 EFFETTUATA AI SENSI DELL’ART. 175 COMMA 5 BIS, 
LETT. D) DEL D.LGS. 2000, N.267 
 
ASSESSORE SILVIA CAVALETTI:  “Iniziamo con tre comunicazioni che sono tre prese 
d’atto, le prime due si riferiscono a due variazioni effettuate dalla Giunta comunale,  sono 
variazioni di competenza della Giunta comunale in quanto sono compensative tra 
macroaggregati dello stesso programma all’interno della stessa missione, per cui non 
hanno contenuto né strategico, né politico, ma semplicemente finanziario, di conseguenza 
non devono passare per la votazione del Consiglio ma è sufficiente che queste vengono 
comunicate. La prima si è svolta in data 31 luglio 2018, la seconda il 30 novembre 2018. 
Dello stesso tenore la terza comunicazione, che è una presa d’atto che con deliberazione 
della Giunta comunale numero 198 del 30 novembre 2018, si è effettuata una variazione 
alle dotazioni di cassa del bilancio di previsione 2018/2020, ho finito.”.  
 
 
PUNTO N. 5 – DETERMINAZIONE DELLA MISURA PERCENTUAL E DEI COSTI 
COMPLESSIVI DI TUTTI I SERVIZI A DOMANDA INDIVIDUAL E ANNO 2019  
 
ASSESSORE SILVIA CAVALLETTI:  “Tra le entrate extratributarie che compongono il 
bilancio compaiono le tariffe a carico degli utenti di servizi erogati da parte del Comune. In 
questa categoria vengono ricomprese tutte quelle attività gestite direttamente dall’ente, 
che sono poste in essere non per obbligo istituzionale, e che vengono utilizzate su 
richiesta dell’utente e che non sono state dichiarate gratuite per legge. L’Ente locale ha 
l’obbligo di istituire ed organizzare tali servizi, cioè non ha questo obbligo, ma nel 
momento in cui decide di farlo nel rispetto del principio del pareggio di bilancio deve 
individuare il costo complessivo del servizio e stabilirne la misura percentuale di 
copertura. In questo il Comune gode di ampia discrezionalità, che non trova al momento 
nella legge alcuna limitazione in ordine alla misura massima imputabile agli utenti. In data 
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26 febbraio, anche per l’anno 2019 la Giunta ha ritenuto di confermare le tariffe da porre a 
carico degli utenti dei diversi servizi comunali, e quindi confermate uguali agli anni 
precedenti. I servizi che prendiamo in esame sono l’asilo nido; i servizi di assistenza 
domiciliare; i servizi ausiliari all’istruzione; il trasporto scolastico e le palestre. La 
percentuale complessiva di copertura dei servizi prevista nel 2019 è pari al 25,45%; poi 
vediamo nella tabella allegata che vengono evidenziati i valori di dettaglio con riferimento 
ad ogni servizio; si chiede quindi al Consiglio di deliberare per approvare tale percentuale 
di copertura che deriva dal rapporto tra l’entrata complessiva e la spesa complessiva, 
come ho detto precedentemente la copertura è del 25,45%, siamo a disposizione per le 
domande.”. 
 
CONSIGLIERE DIEGO COVIZZI (PARTITO DEMOCRATICO):  “Voteremo a favore del 
prospetto ecco del servizio a domanda individuale, ormai questo è già al quinto anno 
quindi magari ci ripetiamo per diverse cose. Se valutiamo complessivamente la copertura 
è comunque una copertura buona, è chiaro che ci sono dei servizi che hanno una 
copertura maggiore e altri chiaramente una copertura inferiore. Sono tutti servizi che sono 
estremamente importanti e che danno un plus alla cittadinanza, quindi non solo appunto 
la Galleria d’Arte, ma tutti gli altri servizi che riguardano appunto il trasporto scolastico che 
in questi anni è stato implementato e sviluppato; così come appunto anche i servizi 
ausiliari, ma anche l’asilo nido e l’assistenza domiciliare, soprattutto i servizi 
estremamente secondo noi importanti, che danno anche valore a quello che questa 
Amministrazione ha fatto in questi anni, voteremo a favore.”.  
 

ENTRA LA CONS. PALVARINI B. – CONS. PRES. N. 15 
ESCONO I CONS. MELLI M.L. E ZANARDI M. – CONS. PRES ENTI 13 

 
 
PUNTO N. 6 – APPROVAZIONE NOTA DI AGGIORNAMENTO AL DOCUMENTO 
UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2019/2021 E DEL BILANCIO DI  PREVISIONE 
2019/2021 CON RELATIVI ALLEGATI  
 
ASSESSORE SILVIA CAVALETTI:  “Questa sera si chiede al Consiglio di approvare la 
Nota di aggiornamento al DUP 2019/2021 che si configura quindi come il Documento 
Unico di Programmazione definitivo. In data 4 febbraio 2019 abbiamo infatti approvato il 
DUP 2019 che resta sostanzialmente invariato nei contenuti principali e che viene in 
questa sede aggiornato con l’integrazione della parte contabile, ma non ci sono state 
variazioni per quanto riguarda la parte strategica. Si chiede inoltre di approvare il bilancio 
di previsione 2019/2021, nonché la Nota integrativa, il Piano degli indicatori e dei risultati 
attesi di bilancio. E’ importante in questa sede dare atto che l’Organo di revisione ritiene 
che le previsioni per gli anni 2019/2021 siano coerenti con gli strumenti di 
programmazione del mandato e con gli atti di programmazione del settore, cioè il piano 
triennale dei lavori pubblici, la programmazione dei fabbisogni del personale, il piano delle 
alienazioni e la valorizzazione del patrimonio immobiliare. Ribadiamo inoltre che gli importi 
inclusi nello schema relativi ad interventi con onere a carico dell’ente, trovano riferimento 
nel bilancio di previsione, e il cronoprogramma è compatibile con le proprie previsioni di 
pagamento del Titolo II° indicate nel bilancio, e d el fondo pluriennale vincolato. Passerei 
quindi a scorrere le slide. Come primo punto abbiamo le principali indicazioni della legge 
di bilancio 2019 che come ogni anno fornisce il quadro normativo di finanza pubblica 
all’interno del quale ogni ente può muoversi per redigere il bilancio di previsione. 
Quest’anno la vera novità è lo sblocco della leva fiscale, accompagnato dall’assenza di 
tagli incrementali delle risorse del comparto, il Comune di Suzzara però subisce ancora gli 
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effetti della legge di stabilità 2015, poi vedremo la slide che lo evidenzia meglio. Il 
superamento dell’ex patto di stabilità, viene innovata la disciplina vigente sulle regole di 
finanza pubblica relative all’equilibrio di bilancio, recependo anche quella che era stata (ne 
abbiamo già parlato) la sentenza della Corte Costituzionale, consente quindi agli enti di 
poter utilizzare gli avanzi di bilancio per finanziare la parte straordinaria. Per quanto 
riguarda lo sblocco della leva fiscale l’Amministrazione di Suzzara ha deciso di non porre 
mano ad alcun aumento delle aliquote, la scelta è stata discrezionale perché appunto 
dopo tre anni di obbligo, cioè già noi nel 2015 avremmo avuto la possibilità e abbiamo 
scelto di non farlo, poi per i tre anni successivi il blocco delle aliquote ce l’ha impedito, e 
ancora per quest’anno e anche nel biennio successivo, quindi per tutto il triennio si è 
deciso di non porre mano ad alcuna variazione, sebbene nel prossimo biennio il pareggio 
sarà più difficile, anche perché poi vedremo leggendo quali sono appunto le manovre che 
abbiamo dovuto fare per chiudere il bilancio senza aumentare le tasse. Nel 2020 e nel 
2021 stando così le cose potrebbe essere più difficile arrivare al pareggio. Quindi come 
dicevo non abbiamo ritenuto opportuno porre mano a queste variazioni, sebbene ricordo 
che l’aliquota IRPEF del Comune di Suzzara è ferma allo 0,55%, quando il limite massimo 
è dello 0,80 e quasi tutti i Comuni della nostra provincia ormai hanno raggiunto questa 
aliquota, e in più confermiamo anche l’esenzione fino a 10.000 euro di reddito. Come 
abbiamo ottenuto l’equilibrio di parte corrente, utilizzando limitatamente all’esercizio 2019 i 
proventi per permessi a costruire per il finanziamento della spesa corrente, perché ancora 
quest’anno le norme ce lo consentivano. Per il biennio 2019/2020 l’ente si è avvalso della 
facoltà di utilizzare i risparmi derivanti dalla rinegoziazione di mutui, che sono 248.000 
euro sempre per il finanziamento della spesa corrente. Per l’anno 2021 tale cifra tornerà 
invece a finanziare la spesa in conto capitale. Ecco qui veniamo ai numeri, queste sono le 
entrate e le uscite, vediamo che il totale del bilancio quest’anno è molto diverso da quello 
degli anni precedenti, perché abbiamo sia in entrata, sia in uscita, 13.500.000 euro di 
contributi statali che andranno a finanziare le spese relative al restauro di villa Grassetti e 
del teatro Guido. Iniziamo ad analizzare prima le entrate: vediamo che sia le entrate di 
natura tributaria, sia i trasferimenti da Stato e Regioni, sia le entrate extratributarie sono 
assolutamente in linea con gli anni precedenti. Facciamo sempre la scelta di confrontare 
previsione su previsione; in realtà se facessimo il confronto con lo stanziamento definitivo 
dell’assestato 2018 ci sarebbero variazioni, perché sappiamo che poi in corso d’anno 
spesso si mette mano appunto al bilancio perché sia a fronte di nuove spese, sia a fronte 
di trasferimenti o contributi dei quali non si è a conoscenza, o dei quali non si ha certezza 
al momento dell’approvazione del bilancio, vengono poi inseriti. Comunque confrontando 
previsione su previsione vediamo che sostanzialmente i numeri restano invariati. Questo è 
il dettaglio per quanto riguarda il Titolo I°, le e ntrate di natura tributaria contributiva e 
perequativa rimangano stabili, soprattutto possiamo vedere come anche il fondo di 
solidarietà resti stabile. Più nel dettaglio vediamo che il fondo di società comunale rimane 
pari a 6.197.000 euro, di cui la componente ristorativa cioè quella che sostituisce il 
mancato gettito di IMU e TASI resta a 3.767 euro. Queste sono le aliquote di cui vi ho già 
accennato e che appunto abbiamo visto ormai sempre uguali dal 2014, per cui non mi 
soffermerei a rivederle, siamo comunque a disposizione per chiarimenti anche su questo. 
Questo come vi dicevo è l’entrata in vigore dal 2017 della riduzione del fondo di solidarietà 
comunale che nel 2015 era stato introdotto in legge di stabilità, che prevedeva 1.200 
milioni di risparmio, abbiamo iniziato nel 2017, quest’anno è al 75% e nel 2020 si 
assesterà attorno ai 400.000 euro. Fino al 2020 lo Stato però riconosce un contributo 
compensativo di circa 90.000 euro annui, che appunto per il 2021 non sono stati 
confermati, per cui ai 248.000 euro che tornano in parte straordinaria dobbiamo 
aggiungere nel bilancio del 2021 anche questa mancata entrata, questo mancato 
trasferimento di 90.000 euro. Queste sono le entrate, come avevo già detto ci sono i 
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contributi statali, il totale delle entrate in conto capitale è comunque superiore a quello 
dell’anno precedente anche in virtù dell’utilizzo come potete vedere del fondo pluriennale 
vincolato, sono i 965.000 euro di opere che abbiamo approvato con l’ultima variazione di 
novembre. Queste sarebbero le uscite, vediamo che il confronto con l’anno precedente è 
piuttosto difficile, ho comunque rifatto la slide togliendo il trasferimento statale, e qui 
appunto appare chiaramente come le spese correnti rimangano praticamente stabili, 
mentre c’è quel milione circa in più in conto capitale dovuto appunto all’utilizzo dell’avanzo 
a finanziare opere. Questo è il dettaglio delle uscite per missione, che meglio si capisce 
diciamo guardando il grafico a torta, dove confrontiamo la media dei Comuni italiani 
rispetto al Comune di Suzzara si può vedere le fette appunto sono dello stesso colore, si 
può vedere come in linea di massima le nostre spese siano in linea con quelle degli altri 
Comuni in generale, il welfare è del 24% rispetto a una media che è attorno al 20%, 
mentre più basse sono le spese di gestione che sono nel Comune di Suzzara del 24% 
rispetto a una media che è del 26,48, sulle altre a parte viabilità/trasporti dove ovviamente 
si nota l’incidenza delle grandi città dove appunto il trasporto pubblico ha un peso diverso, 
per il resto anche il Comune di Suzzara è in linea. Diverso invece il discorso per quanto 
riguarda le spese di personale, Suzzara rimane sotto organico facendo un confronto con il 
resto d’Italia, da quest’anno comunque si è tornati al tourn over, uno a uno, possono 
essere quindi sostituiti i dipendenti che vanno in pensione, e quindi speriamo di frenare 
questa emorragia di dipendenti, perché è vero è importante avere le entrate, ma è 
soprattutto importante riuscire a spendere i soldi e a spenderli bene, e a spenderli nei 
tempi adeguati, e per farlo è indispensabile avere appunto chi si occupa all’interno del 
dell’ente delle spese. Questa è una slide vecchia, ma secondo me rende bene l’idea di 
quello che è l’andamento della spesa corrente che è in diminuzione sicuramente, ma 
soprattutto cosa è successo a livello di enti pubblici territoriali, a livello di spesa di 
personale. Ecco, a questo punto abbiamo visto le spese correnti, vediamo quali sono le 
principali opere finanziate dal bilancio 2019 con oneri e contributi statali, monetizzazioni e 
eventualmente alienazioni, per poi applicare avanzo in variazione una volta approvato il 
Consuntivo. Vediamo la realizzazione della rotatoria di via Allende finanziata per 700.000 
euro; due manutenzioni straordinarie del cavalcaferrovie di via Lenin e di via Pasolini, che 
non hanno problemi strutturali ma devono essere comunque manutenzionati; 
manutenzione straordinaria dello stadio Allodi qui abbiamo segnalato gli spogliatoi, in 
realtà non sono solo gli spogliatoi ma tutta la zona antistante anche le tribune; e poi 
restauro e ripristino sismico di villa Grassetti e del teatro Guido. 2020: indicazioni e 
miglioramento sismico della scuola Olga Visentini, che comunque avrà inizio già da 
quest’anno e qua verrà conclusa nel 2020; rifacimento strade comunali e oneri per il culto 
che dobbiamo sempre indicare. Nel 2021 per finanziare la pista ciclopedonale di San 
Colombano fa la sua comparsa un mutuo, in realtà mancano ancora due anni e si pensa 
di trovare altre fonti di finanziamento, però visto che è stata ritenuta strategica abbiamo 
voluto comunque inserirla nel bilancio pur dovendola finanziare con l’indebitamento, in 
quanto al momento le risorse non sono presenti. Poi abbiamo manutenzione straordinaria 
di immobili comunali, di strade comunali, interventi per l’illuminazione pubblica e gli 
impianti semaforici, eliminazione di barriere architettoniche nei percorsi urbani per 
1.478.000 euro in tutto. Non so se l’assessore Bianchi vuole magari dopo, quindi procedo 
con l’illustrazione di quelle che sono poi le altre attività, qua abbiamo citato per quanto 
riguarda le attività culturali e sportive alcuni numeri, per un totale di circa 500.000 euro, 
sono appunto spese per attività quindi non conto capitale, non investimenti, ma servizi; 
39.500 euro per le attività in biblioteca; 83.000 euro per le attività culturali; la Galleria del 
Premio 35.500 euro; manifestazioni ricreative del tempo libero 90.000 euro; attività 
sportive 147.000 euro; poi vabbè politiche giovanili, in realtà sono ricomprese in tutte le 
altre attività che abbiamo visto, per far quadrare sono stati messi questi 5.000. Ecco 
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queste sono le principali attività del Centro Culturale Piazzalunga, da Nebbia Gialla al 
Libro per la Testa, la Tana del Libro, il Lumamè che ha sempre molto successo, i Mangia 
Libri e Piazzalunga games, lo Spazio-I sempre all’interno del Centro Culturale Piazzalunga 
propone attività di partecipazione attiva e strategie di ricerca del lavoro con incontri, Job 
Week la settimana del lavoro, il supporto alle scelte formative e un denso pacchetto di 
corsi e di attività culturali e non solo. Vi sono le rassegne musicali, il Festival delle lingue, 
le ricorrenze civili e internazionali che vengono celebrate, la rassegna estiva di cinema-
teatro, il Festival delle Scienze, e poi la collaborazione col territorio con percorsi di 
formazione alla legalità e alla cittadinanza attiva. Poi sempre il Piazzalunga collabora con 
le associazioni locali per la realizzazione degli eventi. Galleria del Premio Suzzara: la 
promozione del patrimonio culturale avviene attraverso moltissimi progetti, dal Galleria 
d’Arte, il Lavoro ad Arte, i laboratori per tutte le scuole secondarie di primo grado, i 
percorsi di alternanza scuola lavoro che sono almeno così mi è sembrato di raccogliere, 
particolarmente graditi quelli che possono appunto essere svolti all’interno della Galleria, e 
il Premio Suzzara che vede è ancora coinvolto museo, artisti, e industrie del territorio per 
favorire questo processo di contaminazione positiva tra arte e lavoro. Non so se gli 
Assessori vogliono intervenire adesso ad illustrare che entriamo più nel dettaglio, se no 
vado tranquillamente avanti io, era per cambiare un po’ la voce al microfono.”. 
 
ASSESSORE RAFFAELLA ZALDINI:  “Il Vice Sindaco ha elencato tutte le attività culturali 
che sono previste anche nel bilancio di quest’anno ovviamente, sia dal Museo, dal 
Piazzalunga, e anche dalla Scuola di Musica per la quale prima avete visto anche il 
contributo indicato nella tabella riassuntiva. Per quanto riguarda la scuola ovviamente 
vengono mantenuti tutti i servizi; i servizi principali scolastici sono: i servizi di trasporto, da 
quest’anno ci sono cinque autobus che si spostano sul territorio comunale, la spesa 
prevista è di circa 360.000 euro, ricordo che su tutti gli autobus c’è anche 
l’accompagnatore e quindi la spesa prevista comprende anche l’accompagnatore, le 
accompagnatrici perché sono delle signore le accompagnatrici sull’autobus. L’altro 
servizio fra quelli più importanti è il servizio di refezione scolastica, la spesa prevista è di 
circa 190.000 euro, ovviamente qua non abbiamo messo la parte di entrata che la trovate 
nel prospetto di bilancio. Poi i servizi di pre-scuola e post-scuola che sono molto 
importanti perché favoriscono la conciliazione vita lavoro per le famiglie, il pre-scuola vi 
ricordo che inizia alle 7,30 e il doposcuola termina alle 18.00. Questi sono gli orari di 
estensione dei nostri servizi scolastici. Poi l’altra parte importante del Piano Diritto allo 
Studio, comunque dei servizi scolastici, del settore scuola, è quella che comprende il vero 
e proprio Piano Diritto allo Studio quindi il contributo che il Comune eroga alle scuole per il 
sostegno alle attività, ai laboratori, a tutte le attività laboratoriali che vengono fatte nelle 
scuole e in questo caso un contributo di circa 70.000 euro che include anche la parte 
musicale che solitamente non viene messa in evidenza, quindi 60.000 più 10.000 euro. I 
trasferimenti poi per il materiale di consumo e per la cancelleria sono circa 20.000 euro. 
Qua non è elencato anche il contributo per i libri scolastici, per i libri di testo, e poi anche il 
Comune si occupa o comunque contribuisce anche alla refezione per gli insegnanti, in 
parte viene comunque ristorata dallo Stato questa ovviamente. In questo caso vengono 
elencati altri servizi che il Comune fa, e che sono ad esempio quella del supporto alla 
compilazione della dote scuola regionale e questo viene fatto dall’ufficio scuola, invece 
per quanto riguarda la dote sport qua magari non emerge, non tutti lo sanno che viene 
fatto dallo Spazio-I al Piazzalunga, quindi per tutte e due le doti regionali quella scuola e 
quella sport comunque il Comune supporta le famiglie che non riescono a inserire la 
richiesta, e poi anche in fase di rendicontazione fa questo tipo di servizio. Magari questa è 
una cosa che non si sa, ovviamente applichiamo la tariffa ISEE. Prima abbiamo approvato 
le tariffe di tutti i servizi e quindi nelle varie tabelle sono elencate tutte le agevolazioni, o 
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comunque le fasce ISEE in base al reddito per tutti i servizi che il Comune fornisce. 
Questo poi è un servizio molto importante che il Comune fa, quello dei trasporti 
personalizzati per i bambini con difficoltà, con fragilità, e con disabilità. Questo per quanto 
riguarda molto in generale, molto velocemente, il quadro dei servizi scolastici, quelli 
culturali li ha già elencati molto bene anche il Vice Sindaco.”. 
 
ASSESSORE ALESSANDRO GUASTALLI:  “Allora, vado veloce nel senso che vabbè i 
numeri di solito a me nel bilancio non piacciono molto per quanto riguarda il sociale, nel 
senso che da soli dicono poco, nel senso che alcune situazioni non sono né un merito, né 
un non merito, nel senso che alcune situazioni se ci sono da affrontare ci sono da 
affrontare, se c’è un bimbo da inserire in comunità è da inserire, se c’è un disabile da 
aiutare c’è da aiutare. Quindi di per sé il numero mi dice poco, credo che l’importante sia 
così darsi un attimo la prospettiva anche per il futuro, perché con quest’anno diciamo 
sono già tre anni che si sono sviluppati sul nostro territorio dei progetti importanti, che 
credo possano porre le basi anche per un futuro solido dei servizi, inteso anche grazie 
all’arrivo dell’Azienda Socialis che possa dare una organicità anche all’interno poi della 
macchina comunale, in modo che questi progetti riescano così a unire i vari aspetti della 
vita del nostro Comune, penso a tutto il settore scolastico, al settore culturale, ma penso 
anche all’area tecnica in modo da dare un’organicità unica ad alcuni progetti che vedono 
coinvolte oramai in modo unico le scuole, i servizi sociali, la cultura, ma anche la stessa 
rigenerazione di spazi urbani. Appunto il progetto Villaggio credo che sia uno, sia il più 
importante al di là degli importi che sono stati stanziati, perché credo abbia garantito 
veramente un lavoro sul nostro territorio molto importante, che è stato molto prezioso e 
spero lo sarà anche in futuro, di una rete che si è saputa riconoscere attorno ad un 
progetto. Riuscire a lavorare per un progetto in una città è spesso difficile, perché 
ovviamente ognuno parte dalla propria visione e credo che da questo invece sia nato 
qualcosa che così anche in futuro possa raggruppare gruppi come è successo, soprattutto 
parlo dell’associazionismo in modo organico, e spero anche nelle prossime settimane di 
riuscire a completare il lavoro che abbiamo iniziato con le associazioni per poter portare 
anche una proposta di riordino di tutto il mondo del volontariato. Gioven-tu ne abbiamo già 
parlato, alcuni numeri importanti credo che possiamo dare soprattutto su alcune tematiche 
che credo che segneranno il futuro dei prossimi anni, le prime sono sicuramente la 
tematica legata alla disabilità, proprio la settimana prossima abbiamo l’ultimo tavolo di 
confronto a livello provinciale con le associazioni e con i genitori dei ragazzi disabili, per 
definire tutto il sistema tariffario che riguarda la gestione dei disabili inseriti in strutture, un 
lavoro che oramai dura da due anni e che credo sia importante portare avanti 
unitariamente, nella consapevolezza che spesso noi Comune in questo caso ci troviamo 
di fronte a situazioni che nel futuro saranno ben poco gestibili, se non con un aiuto anche 
da parte della Regione di modo sostanziale. Qua vedete dei numeri che sono molto 
importanti sia per quanto riguarda i servizi scolastici, sia per quanto riguarda i ragazzi 
inseriti nei centri diurni, ogni ragazzo ci costa circa 17/18.000 euro all’anno, pensate solo 
che quello che noi paghiamo però, e che noi ogni anno aumentiamo, è garantito 
solamente da fondi comunali, mentre invece la Regione ha mantenuto oramai da decenni 
le tariffe invariate, e questo credo che sia una lotta e una battaglia che dobbiamo portare 
avanti unitariamente, perché di misure spesso fatte a spot hanno poca importanza, un 
ragazzo inserito in una di queste strutture dico purtroppo ci rimarrà quasi per tutta la sua 
vita, e noi non possiamo permetterci di avere le misure solamente un anno quando ci 
vengono date, poi l’anno dopo magari dici grazie molto gentile ma ti devi accomodare 
fuori; sono spese che avremo sempre e credo che su questo sarà molto importante 
soffermarci. Vedete tutti gli altri progetti che molto belli, alcuni molto interessanti, ma che 
si spera sempre abbiano poi una prosecuzione, perché altrimenti i Comuni rimarranno 
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ovviamente nella posizione di aver fatto il progetto, di avere individuato e fatto fatica a 
trovare il progetto giusto per quel ragazzo e poi quel ragazzo però quel progetto lo deve 
proseguire in un modo o nell’altro. Altro importante fattore sarà tutto l’argomento anziani, 
dove anche qua dovremo ovviamente procedere sempre di più, soprattutto penso ad un 
aiuto alle famiglie nell’orientamento, perché i servizi sul nostro territorio ci sono, ci sono e 
non mancano, c’è il sostegno agli anziani soli, ma sicuramente ci sarà da implementare 
sempre di più e questo è già uno dei primi punti che faremo con Socialis, tutta la rete di 
integrazione dei servizi di vari settori, in modo da garantire alle famiglie un orientamento 
sicuro e certo quando capita ovviamente dover fare gli inserimenti nelle case di riposo, e 
dove sappiamo che ci sono spesso lunghe liste d’attesa, e soprattutto c’è un po’ da girare 
prima di trovare quella giusta. Campo importante come voi sapete (ormai è il nostro 
pallino) è quello dei minori, abbiamo un numero sempre più crescente di casi certificati, 
non da ultimo in questi mesi anche Comuni a noi limitrofi hanno visto situazioni molto gravi 
che purtroppo sono sfociate in inserimento in comunità, e su questo dobbiamo 
incominciare veramente anche qua a fare un po’ di ragionamenti seri, perché sappiamo 
che lavorare sulla prevenzione è dura e sono vari gli attori anche nel campo scolastico e 
nel campo di altre istituzioni che devono intervenire, ma sappiamo anche che uno dei 
maggiori fattori che porta a queste situazioni spesso sono situazioni conflittuali che si 
creano all’interno delle famiglie soprattutto in occasione di separazioni e divorzi, e questo 
è il fenomeno che più in questi anni sta colpendo il nostro territorio, quindi penso che sia 
un argomento importante da studiare come fenomeno soprattutto. Questi sono altri costi 
sempre che abbiamo sulla tutela minori, diciamo in generale.”.  
 
ASSESSORE SILVIA CAVALETTI:  “Torno un attimo indietro, non ho specificato quando 
abbiamo guardato le spese per quanto riguarda Ordine pubblico e Sicurezza, ci sono 
609.000 euro di spese, che sono spesa corrente, che sono quelle per il funzionamento 
della Polizia Locale, e anche quest’anno circa 90.000 euro di investimento verrà riferito in 
particolare alla videosorveglianza dei parchi che ancora non sono coperti e verranno 
anche aggiunti nove telecamere leggi targa nei principali varchi. Io credo di aver concluso 
la carrellata.”. 
 
CONSIGLIERE GIUSEPPE MONTEFORTE (GRUPPO MISTO):  “Ho seguito con 
attenzione quello che è stata l’esposizione dell’Assessore, ho cercato anche di leggere il 
documento per i fatti miei, per quello che sono le mie competenze, ovviamente come al 
solito non si fa mai riferimento all’incasellatura dei numeri delle quali personalmente non 
ho competenza specifica, quindi sono abituato a parlare di cose che più o meno capisco, 
ecco, meglio. Allora io noto oltre ad alcune criticità che secondo me vengono anche 
trascinate da anni in altri documenti di previsione, noto degli obiettivi che condivido, ed in 
particolar modo mi riferisco a quello che è stato previsto nel documento per esempio per il 
recupero del centro storico, ovviamente che va di pari passo al rifacimento, 
all’aggiornamento del PGT, che non è più un recupero diciamo estemporaneo, almeno da 
quello che si capisce, ma credo che ci sia un obiettivo da raggiungere, che è quello di 
andare a riqualificare quest’area, e che non è soltanto una riqualificazione commerciale 
s’intende, perché non è che portando i negozi in piazza che riusciamo a risolvere il 
problema o facendo quattro notti bianche. Quindi colgo positivamente questa volontà di 
agevolare lo sviluppo verso il centro storico e non verso espansioni che andrebbero 
comunque a consumare del suolo agricolo, contrariamente sarebbe comunque a quanto 
previsto dalla legge regionale. Quindi valuto positivamente questo aspetto. Valuto 
positivamente la disponibilità di questa somma che non mi sembra indifferente per andare 
a fare un recupero deciso sia del teatro Guido che di villa Grassetti. Ovviamente voglio 
dire demandiamo alla prossima amministrazione questo onere, che comunque è un onere 
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ma è una grossa possibilità, perché oltre al recupero a mio avviso di due eccellenze del 
territorio suzzarese, ovviamente è una possibilità di sviluppo, perché la rigenerazione 
urbana si fa anche attraverso il recupero di questi immobili di valore che noi abbiamo. 
Quindi, le criticità sono sempre le stesse, io mi auguro che la prossima amministrazione 
finalmente possa realizzare la rotonda di via Allende perché ce la portiamo avanti da dieci 
anni, credo che sarebbe ora di trovargli una realizzazione e una fattività vera e propria.”.  
 
CONSIGLIERE LUCA FANETTI (PARTITO DEMOCRATICO):  “Io volevo solo fare alcuni, 
forse è un po’ una ripetizione, ma vorrei sottolineare alcuni aspetti che secondo me sono 
fondamentali all’interno di questo bilancio, che riguardano le cose che stanno in 
particolare a me personalmente molto a cuore, che sono gli aspetti legati a scuola e 
istruzione e gli aspetti legati al sociale, in particolare agli anziani, disabilità e minori. Credo 
che nel bilancio ci sia per quanto riguarda quest’ultimo punto un’attenzione particolare del 
Comune, che denota una linea che è prettamente politica rispetto a quanto riguarda 
questo tipo di argomenti, per cui un’attenzione che riguarda gli anziani e la disabilità e in 
particolare sui progetti che vengono segnalati cioè che vengono finanziati, vabbè che 
sono stati già più volte detti prima. Poi per quanto riguarda la scuola credo che l’aver 
mantenuto e ultimamente aumentato, ma nel bilancio attuale mantenuto, anche cinque 
autobus eccetera e tutti i servizi che vengono offerti per quanto riguarda le scuole, 
compreso ovviamente come è giusto che sia il finanziamento per quanto riguarda l’offerta 
formativa, sia un’attenzione che il Comune da a questo settore. Credo che la futura 
amministrazione possa anche cercare di.. si può cercare di fare di più forse, però credo 
che l’attenzione sia sempre molto alta e si sia sempre cercato di dare molto a questo 
settore, e lo denotano anche le percentuali rispetto a cui il Comune è più alto rispetto alla 
percentuale degli altri Comuni, sia sul settore della scuola di poco ma un po’ di più, ma 
specialmente sul settore del welfare. Credo che con Socialis per quanto riguarda invece il 
settore del sociale con l’ottimizzazione dei servizi che si potrà ottenere, ci sarà la 
possibilità di poter fare ancora meglio quello che viene fatto oggi, e comunque rimane 
secondo me un ottimo bilancio da questo punto di vista, dimenticavo ma è un argomento 
molto importante, senza dimenticare quelle che sono le attività effettuate dallo Spazio-I 
per cercare di promuovere le attività formative e lavorative per quello che il Comune può 
fare nel suo compito insomma ecco. Dopodiché è inutile ripetere che secondo il mio punto 
di vista e quello di tutto il Gruppo la Galleria è una risorsa fondamentale. E’ una presa 
d’atto che progetti e laboratori in quella sede hanno e continuano ad avere successo, 
dopodiché vi posso garantire che ho persone che vengono da fuori, che ho fatto andare 
alla Galleria mi hanno detto chiaramente che è una struttura di grande pregio, quindi il 
fatto che il Comune continui a finanziarla continua ad essere un’operazione politica 
importante dal mio punto di vista. Dopodiché direi che ho detto tutto quello che c’era da 
dire, io non ho le stesse competenze di Monteforte quindi non mi occupo dello stesso 
argomento.”.  
 
INTERRUZIONE REGISTRAZIONE (I MICROFONI NON FUNZIONANO) 
 
CONSIGLIERE STEFANO ROSSELLI (MOVIMENTO 5 STELLE):  “Funziona? Ecco un 
pochino meglio adesso, solo che mi sono dimenticato alcune cose, perché queste cose 
destabilizzano, cioè mi avete fatto deconcentrare, quindi riparto da Fanetti. Non volevo 
dire niente della Galleria, però tu hai parlato della Galleria e quindi si … (intervento fuori 
microfono ) … mai mettere un Cinque Stelle al tavolo del PD, mai, succede questo. La 
Galleria: la percentuale dell’1,30% di copertura insomma numero imbarazzante, poi è 
migliorato però dall’anno scorso, era 1,20, quindi 1,30 può darsi che circa in non so 
centocinquant’anni ce la facciamo, non so quanto ci vorrà arrivare a migliorarla in modo 



 

 10

sensibile. Però ci credo che gli amici ti hanno detto che la Galleria è un posto straordinario 
perché lo è, questo non è un merito vostro la Galleria c’era già, ed è un costo 
straordinario, cioè noi abbiamo per le mani un gioiello incredibile e voi avete speso 
1.100.000 euro o giù di lì in cinque anni con una copertura del genere, non portando alcun 
indotto di tipo turistico alla città, cioè io non mi vanterei di questa scelta politica, dal mio 
punto di vista non è un vanto, non il fatto di aver mantenuto la Galleria, perchè ci 
mancherebbe altro che qualcuno volesse chiudere la Galleria, cioè adesso non 
scherziamo, penso che nessuno sia così folle da pensare di tagliare un costo del genere, 
il problema non è il costo, il problema è: sono le mancate entrate, e qui sta la scelta 
politica di aver limitato il raggio d’azione della Galleria a un contesto locale. Poi l’attività e i 
progetti sono bellissimi, progetti didattici che vengono fatti sono bravissimi, personale 
veramente molto preparato e quindi tanto di cappello alle attività che vengono promosse 
per le scuole, nulla da dire. Dopo noi la pensiamo diversamente da voi, noi vediamo nella 
Galleria un un’eccellenza da promuovere a livello nazionale, voi avete più volte detto di 
no, quindi che ci vedete una dimensione più locale, quindi diversità di vedute su sta roba, 
legittime, ma insomma secondo noi questo è uno dei grossi punti deboli del vostro 
mandato, così come sul bilancio, parliamo del bilancio ovviamente. Intanto volevo 
ringraziare la dottoressa Masseni per tutto il lavoro che ha fatto e la documentazione che 
ci ha sempre fornito, e ovviamente la competenza e la precisione, insomma tutto il lavoro 
con cui ha assistito i Consiglieri comunali in questi anni. Detto questo, sul bilancio è un 
bilancio non arrabbiatevi però è un bilancio pre-elettorale, c’è poco da fare, sono state 
scelte quelle opere che andavano messe lì e avevano un certo un certo impatto. La 
rotonda di via Allende non si capisce se è una cosa seria oppure no, solo il tempo lo dirà. 
Perché ormai non ci crede più nessuno, sono pochissimi a Suzzara ormai, non ci crede 
più nessuno che venga fatta. Se verrà fatta saremo i primi a dire bene, bravi, perché sono 
non so quanti anni che viene inserita e ovviamente non poteva mancare in questo ultimo 
bilancio. Così come i due cavalcavia, sono assolutamente talmente sicuri che ci 
spendiamo 700.000 euro, e fino all’altro ieri neanche ci pensavate a questa cosa, quindi 
all’improvviso si devono spendere 680.000 euro, vuol dire che così tranquilli non stiamo, 
sennò non li avreste inseriti subito in quel punto. Così come perdonatemi insomma, non 
avete realizzato che 50/40 metri ciclabili in cinque anni e andate a mettere al 2021 la 
ciclabile del Parco San Colombano, che anche lì se fosse vero scattano gli applausi alla 
grande, perché era una cosa da mettere sicuramente molto molto prima. Quello che vedo 
io in questo bilancio è che ci sono tante cose che si potevano fare prima, nei cinque anni, 
e uno si chiede perché. Perché è ovvio, non si può fare tutto, e governare è più difficile 
che stare all’opposizione, e penso che possiate essere d’accordo con me su questa cosa. 
Non si può fare tutto, però è anche vero che insomma le scelte poi determinano il 
discrimine tra ciò che si è fatto e ciò che non si è fatto, ciò che è stato annunciato. Qui io 
non ho visto niente sulla piattaforma ecologica, non ho visto tante cose che non sono 
state inserite, e se guardo a Socialis dico dobbiamo vedere come funzionerà questa 
macchina che si metterà in moto. Però anche lì ci sono molti interrogativi, tuttora 
dovremmo vedere alla prova dei fatti gli effetti/benefici, e se funzionerà. Certo avere 
inserito diversi progetti a scavalco lo vedo come un elemento fortemente negativo, nel 
senso che vincolerà la prossima amministrazione su diverse progettualità, e questo non è 
positivo. Non è positivo perché ci possono essere modi diversi di attuare dei progetti, delle 
idee, e vincolare chi viene dopo a determinate scelte, è una cosa politicamente secondo 
me non corretta, poi sulla bontà delle scelte o meno su quello che è ovviamente tutto il 
lavoro che ha svolto l’Assessore Guastalli, piuttosto che Bianchi, ci possono essere 
valutazioni diverse a seconda dei casi, ci possono essere percezioni diverse anche tra gli 
utenti, perché un conto è quello che vediamo in una slide per esempio su Gioven-tu e un 
conto è quella che è la percezione reale tra gli utenti di Gioven-tu, che è molto diversa da 
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quella che traspare per esempio dalle slide o da certi toni trionfalistici. Questa cosa si è 
vista chiaramente quando c’è stato il 18Plus, dove ovviamente molti ragazzi non erano 
affatto entusiasti, hanno espresso più di una perplessità su certe cose. Quindi in definitiva 
cosa dire, che noi siamo coerenti, siamo rimasti ormai gli unici in quest’aula presenti fra le 
opposizioni, e penso che questo sia un merito, ovviamente siamo su posizioni siderali, 
quindi completamente lontane noi e voi, abbiamo in comune la voglia ovviamente di 
impegnarci per la nostra comunità, ma ovviamente visioni molto differenti. Credo che sia 
importante come ho detto altre volte esserci per rispetto non tanto nostro, ma di chi ci ha 
votato, chi ci ha votato si aspetta che noi siamo qua, e comunque facciamo il nostro 
dovere, poi ci mettiamo in conto tanti sbagli sicuramente, nessuno di noi, parlo al plurale, 
nessuno di noi penso si senta un politico, un massimo esperto, tanti di noi hanno fatto 
questa prima esperienza, tanti di noi hanno imparato tante cose qua dentro, e 
indubbiamente sono stati fatti errori secondo me da una parte e dall’altra. Quelle che sono 
le cose che ci lasciano più perplessi sono il fatto che è un bilancio secondo noi proprio 
pre-elettorale, poi voi direte magari di no, però insomma noi ravvisiamo questa criticità, poi 
i primi a dire bene se verranno fatte queste cose nel 2019, come la rotonda via Allende o 
piuttosto che, dopodiché ho visto 300.000 euro sugli spogliatoi dello stadio, quasi una 
casa 300.000 euro, cioè voglio dire una spesa notevole, quante cose si potevano fare con 
300.000 euro, era la spesa più urgente da affrontare in questo 2019 punto di domanda. 
Questo per esempio ce lo siamo chiesti leggendo le cifre, guardando anche prima le slide 
che avete proiettato, rispetto a tante altre cose che si possono fare con 300.000 euro, ma 
sono scelte sicuramente ponderate, però dal nostro punto di vista discutibili.”.  
 
CONSIGLIERE DIEGO COVIZZI (PARTITO DEMOCRATICO):  “Mi associo a quello che 
ha detto il collega Rosselli, è importante esserci, poi si può essere d’accordo o non 
d’accordo, si può non condividere certe posizioni, certe decisioni che l’Amministrazione 
prende, ma credo che per questo sia importante esserci. Ce lo siamo detti anche 
nell’ultimo Consiglio, nell’ultimo brevissimo Consiglio, sempre al netto degli impegni 
personali che ognuno ha. Perché appunto qua noi non siamo dei professionisti della 
politica però credo che il rispetto anche verso se stessi, nel senso che io ho anche rispetto 
per me stesso, nel senso che anch’io ho i miei impegni, anch’io ho le mie visioni, ma 
quando c’è un impegno io credo di prenderlo fino in fondo, proprio per rispetto verso me 
stesso, e questo credo che sia una cosa molto molto importante. In più c’è appunto il 
rispetto verso i cittadini che ti hanno votato, verso una parte politica che ti ha appoggiato e 
quindi questo credo che sia importante. Dispiace ecco l’assenza di Suzzara Civica perché 
non è un segnale bello che si dà ecco, nel senso che ripeto non si possono condividere le 
cose, ma io credo che bene o male il rispetto l’abbiamo sempre, a parte i battibecchi 
credo che ci sia sempre stato un rispetto ecco da parte nostra. Ecco quindi non so, mi fa 
un po’ specie questa cosa. Tornando al dibattito, subito a scanso di equivoci, questo non 
è chiaramente un bilancio pre-elettorale, nel senso che basta andare a vedere le opere 
programmate nel triennio precedente ‘18/’19/’20 che ho appena aperto, quindi quello che 
abbiamo votato l’anno scorso, e: la rotatoria di via Allende, così come la realizzazione 
della pista ciclabile San Colombano c’erano già, quindi non è che sono appunto spuntati 
dal nulla, nel senso che è una cosa sulla quale ci si sta pensando, ci si sta lavorando, e se 
vi ricordate già tre anni fa avevamo anche finanziato la progettazione della rotatoria, 
sappiamo benissimo i tempi lunghi che solamente l’iter di espropriazione dei terreni 
limitrofi sia lunga e non sia semplice, considerato sempre la questione che purtroppo 
Suzzara ha una limitazione sul numero dei dipendenti, che inevitabilmente in qualche 
maniera rallenta appunto le procedure. Sulla questione della Galleria diciamo vabbè ormai 
sono cinque anni che ne parliamo, è chiaro che in quella tabella spunta la percentuale di 
copertura estremamente bassa, ma molti servizi che non sono indicati, molte spese che 
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chiaramente non sono indicate in quella tabella particolare, che sono solamente i servizi a 
domanda individuale, non hanno un’effettiva copertura, così come non si può nemmeno 
pensare in Italia di coprire in maniera importante una spesa, è vero importante, perché 
basti guardare un attimo quello che accade in Italia, pochissimi musei in Italia, ma 
aggiungo del mondo hanno una copertura totale, perché volente o nolente il sistema è 
questo, poi dopo sicuramente si può far meglio per carità, si può sicuramente pensare di 
avere dei maggiori introiti, però il valore che è stato dato in questi anni, io credo che si 
debba dare atto a questa Amministrazione di aver cercato di dare maggior valore, di dare 
un plusvalore alla Galleria, e questo io credo che ci sia stato. Magari non in termini 
numerici, magari non in termini di introiti, ma sicuramente anche solo far conoscere ai 
suzzaresi la Galleria non è cosa da poco. Adesso capisco che Rosselli la veda come una 
un progetto di più ampio respiro e appunto di respiro nazionale, ma ci sono dei cittadini 
che proprio non conoscono la Galleria. Quindi credo che sia anche importante far 
conoscere ai cittadini la Galleria, perché molti non la conoscono, molti non hanno mai 
avuto la possibilità di fare dei progetti a scuola nella Galleria e per noi invece la Galleria è 
molto importante, poi dopo come sempre si può sempre migliorare e non sempre si può 
far tutto come ha detto prima anche il Consigliere Rosselli. Se ci ricordiamo cinque anni fa 
da dove siamo partiti, siamo partiti con molti punti interrogativi, siamo partiti con 
un’Amministrazione comunale che veniva da un patto di stabilità che di fatto aveva 
precluso qualsiasi possibilità di investimento sul territorio, poi fortunatamente, perché 
bisogna anche dirlo che ci vuole anche fortuna, questa Amministrazione ha avuto la 
possibilità di spendere dei soldi, ed è ovvio che si è partiti con un deficit, perché si è 
andati a mettere mano a situazioni che magari erano ferme da anni, e quindi è ovvio che 
alcune situazioni come ad esempio quella di alcuni punti della città, come ad esempio la 
rotonda, sono rimasti appunto un po’ indietro, ma quello che si è fatto in questi anni a 
livello di investimenti e poi magari faremo bene i conti con il consuntivo quando lo 
discuteremo, in questi anni si è investito veramente tanto, c’era il grande punto di 
domanda sulla scuola e una scuola questa Amministrazione l’ha data a Suzzara. Si è 
partiti adesso con l’adeguamento sismico che è una cosa estremamente importante. 
Faremo i conti di quanto questa Amministrazione ha investito sulla scuola, sia in termini di 
spesa corrente che di spesa in conto capitale. Per non parlare delle asfaltature, qui credo 
che questa sia l’Amministrazione che abbia asfaltato di più nella storia di Suzzara e credo 
di non esagerare. La situazione degli impianti sportivi che era estremamente critica, in 
molti casi si è risolta positivamente, si è investito molto sugli impianti sportivi. E come 
investimenti io credo che questa Amministrazione abbia dato tanto, nonostante appunto 
quello che si è detto magari anche sui giornali, che con qualche asfalto si fa tutto. Questa 
Amministrazione ha investito tanto sul territorio, non è mai sufficiente, non sarà mai 
sufficiente, ma io credo che questo sia importante. Ha investito molto sulla sicurezza, che 
era uno degli obiettivi che questa Amministrazione si era prefissa, e qualche risultato c’è 
stato, soprattutto nei parchi, nelle vie del centro, nei varchi e soprattutto nella zona 
industriale. Poi ci sarebbe tantissimo da aggiungere ma il tutto si è fatto sempre cercando 
di tenere i conti a posto, una tassazione tra le più basse in provincia e credo che questo 
sia assolutamente importante, ho finito.”. 
 
ASSESSORE RAFFAELLA ZALDINI:  “Volevo solo informare di alcune cose tutti i 
Consiglieri sollecitata dal consigliere Rosselli che diceva dell’ambito di interesse solo 
locale della Galleria, o comunque che abbiamo lavorato solo sul locale. Solo negli ultimi 
tre mesi il Museo e la Galleria diciamo così sono stati due volte a Bologna una prima volta 
al Mambo che è il museo di arte contemporanea e poi poco tempo fa, un paio di 
settimane fa all’Università di Bologna, a Pisa, all’Università di Pisa siamo stati solo ieri, (ah 
io parlo sempre del museo con un siamo) in provincia di Novara ad un convegno dedicato 
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all’arte contemporanea … (intervento fuori microfono ) … eh aspetta che finisco il 
discorso Stefano, abbiamo avuto dei contatti con un festival di Ancona che si occupa di 
arte e impresa, perché vorrebbero ospitarci, adesso stiamo capendo se riusciamo a fare 
questa cosa, e fra un paio di settimane andrà in onda anche un servizio in una tv di 
Cremona che hanno girato alcuni mesi fa su Suzzara e in particolare sulla Galleria, una tv 
vista a livello lombardo. Questo solo in questi tre mesi. Questo ovviamente è vero, noi 
andiamo fuori, ma questo significa che i media, i giornali, facebook, di tutte queste 
persone coinvolte parlano di noi e questo è un modo per informare che esiste un museo, 
che c’è, quello che fa e soprattutto di quello che fa. Devo dire che il progetto che stiamo 
portando avanti col Premio Suzzara, il cinquantesimo Premio Suzzara molto complesso, 
molto difficile, qualche risultato lo stiamo avendo, lo stiamo avendo proprio in termini di 
visibilità e anche di contatti a livello nazionale, cosa che tutto sommato non guasta.”. 
 
ASSESSORE SILVIA CAVALETTI:  “Due parole sui vincoli del bilancio per le 
amministrazioni future. Il bilancio non è scolpito nella pietra lo sapete anche voi, tutte le 
variazioni che sono consentite, l’assestamento, l’ultima variazione di novembre, di 
conseguenza non sono molti i vincoli che vengono posti, perché in qualsiasi momento una 
nuova amministrazione può apportare variazioni anche al piano opere pubbliche. Per 
quanto riguarda appunto come ha anticipato il Consigliere Covizzi, alcune delle opere 
citate, prima di tutto c’erano già negli anni precedenti, anzi a volte ci si accusa di riportare 
sempre la stessa opera, poi ci si accusa di averla messa in un bilancio pre-elettorale, 
allora bisogna decidere delle due l’una, perché una delle due non è… insomma perchè 
vabbe’ dico secondo me delle due l’una. Le opere… adesso però ho perso il filo …  
(intervento fuori microfono ) … le chiedo scusa, se vuole dare un’occhiata al 
regolamento è previsto alla fine … (intervento fuori microfono ) … questa è un’altra 
questione …”.  
 
PRESIDENTE FEDERICA BINACCHI (PARTITO DEMOCRATICO):  “Allora io ho visto 
benissimo che erano scaduti i tempi, però, sì … (intervento fuori microfono ) … però è 
stata un’esposizione credo molto completa, essendo anche l’ultimo bilancio non mi 
sembrava ci fosse niente di, poi comunque nessuno è intervenuto, non pensavo ci fossero 
delle persone non d’accordo ecco.”.  
 
ASSESSORE SILVIA CAVALETTI:  “Comunque di solito è consentito all’Assessore 
replicare quando vengono poste domande o critiche, ed è sempre stato fatto anche 
quando avete posto delle domande tecniche, intanto mi è venuto in mente quello, no 
niente, passato ancora di mente, scusate è riuscito nel suo ah no ecco, che nel bilancio 
pre-elettorale mettere in un piano opere pubbliche che guardano dai due ai tre gatti 
appena, neanche credo, non sono sicura che tutti i Consiglieri vadano a vedere questo 
piano, ecco non credo che aver messo un’opera rispetto a un’altra in un piano sia una 
grande propaganda o qualcosa, forse se avessimo dato contributi a pioggia questo sì 
avrebbe avuto un grande risalto nei confronti dei cittadini. Di sicuro non è quello che 
scriviamo negli allegati di bilancio quello che può risultare essere una propaganda pre-
elettorale.”. 
 
SINDACO IVAN ONGARI (PARTITO DEMOCRATICO):  “Poi ci sarà modo durante la 
presentazione del bilancio consuntivo anche credo di tracciare un bilancio anche di 
mandato in quell’occasione. Mi premeva rispondere invece, visto che si è parlato molto 
della rotatoria Allende, mi premeva entrare nel merito di quest’opera, che credo che 
all’unanimità sia ritenuta un’opera strategica dal punto di vista viabilistico per la città, ed è 
attesa da più di dieci anni, perché era già nel Piano Urbano del Traffico, quindi stiamo 
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parlando del 2003/2004. Siamo partiti, seppur fosse nelle desiderate, perché sapevamo 
che non era una un’opera semplice da realizzare, quello che in realtà ci ha diciamo 
portato a non riuscire a realizzarla e magari lo sperimenterete anche voi, poi quando 
governerete, non lo so magari in futuro, è stato questo: nel 2015 quando si apre la 
possibilità di aprire “16 Cantieri” lo sappiamo ad ottobre, queste gare devono essere 
pronte entro fine dicembre e devono essere lanciate necessariamente entro fine dicembre 
per poter andare in fondo pluriennale vincolato, quindi per poter di fatto essere sviluppate, 
fatte, questo ha fatto sì che questa grande opportunità che hanno colto non molti Comuni, 
devo dire di quelli che conosco almeno, ci ha portato quindi a lanciare “16 Cantieri” e ha 
tenuto occupati gli uffici per tantissimo tempo, perché gestire appunto dopo tanti anni una 
mole di questo tipo sicuramente non è stato semplice, ma erano gare che devono essere 
lanciate necessariamente entro fine anno, ed essere completamente gare perfette, 
precise, quasi degli esecutivi di fatto, e non c’era il tempo materiale vista la complessità di 
quest’opera specialmente anche dal punto di vista burocratico, perché sappiamo che è 
legata anche ad espropri. E quindi non si è riusciti. Poi abbiamo avuto gli uffici molto 
impegnati per la gestione di queste opere, cosa succede, poi si aprono altre possibilità, si 
vincono dei bandi, quest’anno in particolare c’è stato un ulteriore diciamo possibilità di 
utilizzare gli avanzi con lo sblocca avanzi dettato dalla Corte Costituzionale e sono state 
lanciate altre gare, ma con lo stesso identico meccanismo, cioè finito di correre per certi 
cantieri si è aperta un’altra possibilità ad ottobre, quindi molto tardi, e quindi non si è fatto 
in tempo a lanciare una gara di questo tipo entro fine anno. Ripeto una gara sicuramente 
complessa, che va programmata, e l’abbiamo ovviamente compreso a tutti gli effetti, va 
programmata sicuramente in un altro modo, punto, non con questo tipo di meccanismo. 
Quindi è giusto rifinanziarla, è giusto perseverare, è giusto anche che ci diano la 
possibilità magari di avere un po’ più di personale, perché oggi la grande difficoltà del 
Comune di Suzzara è non avere risorse umane sufficienti per sviluppare la mole di lavoro 
che ha ideato, e che può pagare, e quindi se qualcuno ci darà la possibilità di fare 
assunzioni in più sicuramente non dico che svilupperemo il libro dei sogni nella città di 
Suzzara ma potremo fare ancora di più rispetto a tutto quello che è stato fatto. Questa un 
po’ la storia della rotatoria di via Allende / via Lenin, vicino all’Allpack.”.  
 
CONSIGLIERE DIEGO COVIZZI (PARTITO DEMOCRATICO):  “Il Gruppo PD ovviamente 
vota a favore, adesso questo è l’ultimo bilancio che questa Amministrazione e questo 
Gruppo consiliare va a votare, ormai è stato detto tutto prima, nel senso che in questi anni 
si è investito molto a Suzzara, e lo si è investito come ha detto il Sindaco anche in 
maniera importante, con una mole di lavoro estremamente importante, quindi ringraziamo 
ovviamente tutti gli uffici che si sono adoperati in questo in questi anni. Ovviamente non si 
è fatto tutto perché era impossibile fare tutto, ma si è seminato molto. Quindi la prossima 
Amministrazione non solo avrà l’onore e l’onere di portare avanti il teatro Guido, villa 
Grassetti, che sono state delle importanti conquiste di questi anni di tutta la cittadinanza, 
ma dovrà portare avanti anche progettualità, idee che sono venute in questi cinque anni. 
Quindi si è seminato molto, io mi auguro, ci auguriamo che la prossima Amministrazione 
riesca a raccogliere quanto seminato, e voteremo a favore convintamente perché dopo 
cinque anni si è fatto un grande lavoro ed è merito di questa Amministrazione, è merito 
dei dipendenti comunali, merito di questa Giunta che hanno lavorato molto e per questo li 
ringraziamo.”.  
 
CONSIGLIERE STEFANO ROSSELLI (MOVIMENTO 5 STELLE):  “Vedo la tribuna al 
completo, non potevo esimermi da due considerazioni. Intanto voto contrario, sul bilancio 
sappiamo benissimo Assessore Cavaletti, il discorso mio era sui progetti, quindi non mi 
riferivo alle risorse, mi riferivo ai progetti che sono stati avviati. Mi riferivo al sociale, mi 
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riferivo al Villaggio, a Gioven-tu, mi riferivo alle forniture di illuminazione pubblica, agli 
appalti che durano fino a x anni eccetera, mi riferivo a tutte quelle cose che sono 
vincolate, e quindi sostenere poco fa che non ci siano vincoli in atto per chi verrà dopo, 
cioè veramente non merita neanche di essere commentato e ce ne sono e un sacco. 
Dopodiché riconosco anch’io la cosa che ha detto il Consigliere Capogruppo del PD, 
prima sulle asfaltature tantissime, si è asfaltato tantissimo, dopo però mi spiegherete 
perché abbiamo strade piene di buchi ovunque, quindi o si asfaltato male o qualcosa non 
ha funzionato, perché abbiamo strade con buchi ovunque nonostante sia stato asfaltato 
tantissimo. Il discorso del pre-elettorale significa che se sul Premio Suzzara ben vengano 
le operazioni di promozione all’esterno come quelle che ha citato poco fa l’Assessore 
Zaldini, peccato che ve ne siete accorti tre mesi prima del voto. Cioè bisognava partire 
molto prima e avere dei risultati concreti adesso, perché il milione e 100.000 euro spesi 
sono soldi che sono già volati via, quindi quelli li abbiamo spesi, e questi 4/5 anni sono 
passati senza fare passi in avanti, e se poi queste operazioni che condivido pienamente, 
andare a promuovere la nostra Galleria nelle varie sedi e adesso non mi ricordo le città 
che ha detto, comunque un’università, mi pare che abbia parlato di Bologna ben venga, 
anzi bisognava pensarci prima, è questo che dico, fate queste cose a tre mesi, nelle 
scuole sono arrivati gli arredi nuovi, banchi e sedie che non venivano cambiati secondo 
me da quando ero bambino io, sono arrivati un mese e mezzo fa, quindi bisognerebbe 
andare a votare tutti gli anni così avremmo sedie e banchi nuovi, in due o tre anni 
facciamo tutto l’arredo nuovo, ed è così, venite nelle scuole a vederli come siamo messi, 
venite a vedere dove studiano i nostri figli e poi dopo ve ne renderete conto. Quindi 
queste cose qua succedono sempre tre mesi prima del voto, quattro mesi prima del voto. 
Come l’adeguamento sismico dell’Olga Visentini trac annunciato opera importantissima 
guarda caso pochi mesi fa, quando per quattro anni io non ricordo grandi cose su questo 
tema, ricordo che c’è stato un tentativo anche da noi sollecitato di aderire a dei bandi 
regionali che costavano anche molto meno le spese preventivate, ma non è stato fatto 
alcun investimento in questi quattro anni, solo adesso nell’ultimo anno. Quindi il bilancio 
pre-elettorale era quello. Dopo lo so benissimo che la pista c’era anche l’anno scorso, e 
ha fatto la sua comparsa mi pare proprio l’anno scorso, prima non c’era, così come invece 
la rotonda di via Allende do atto Sindaco che c’è sempre stata, e insomma io penso che 
10/15 persone a Suzzara ci credano ancora. Quindi gli altri aspettano e se arriva applausi, 
perché veramente se viene fatta è un’opera su cui noi, tutti, voi, chiunque penso sia 
d’accordo che sia importantissima. Quindi voteremo contro.”. 
 
CONSIGLIERE GIUSEPPE MONTEFORTE (GRUPPO MISTO):  “La mia valutazione 
rimane positiva, nel senso che sono cosciente insomma e mi trova anche d’accordo su 
alcune criticità espresse per esempio dal Consigliere Rosselli. Senza dubbio quello che si 
diceva sulla rotonda Allende eccetera, capisco anche il carico di lavoro a cui gli uffici sono 
sottoposti, magari quando i tempi sono molto stretti, sicuramente sono d’accordo col 
Sindaco quando dice dobbiamo pensare a un altro modo per poter rifinanziare e quindi 
realizzare, in modo tale che si possa programmare più correttamente, e quindi si possa 
realizzare un’opera che è di basilare importanza per lo snodo viabilistico della città. 
Ripeto, rimango a favore, e spero che queste opere siano gestite nel migliore dei modi 
non solo per il loro recupero ma anche per la loro gestione futura, perché credo che gli 
interventi importanti che riguarderanno il teatro Guido e villa Grassetti siano veramente 
qualificanti per una società. Di pari passo con il discorso della revisione del PGT, scusate 
ma per deformazione professionale sono appassionato a questi temi, e quindi alla 
limitazione del consumo dei suoli agricoli e al recupero delle aree dismesse al centro e 
comunque nei nuclei abitati, sia della città che delle frazioni, sia un fatto positivo. Credo 
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che vada incentivato fortemente e vedo alcuni segnali in questo senso. Quindi per questi 
tre motivi essenziali io voterò a favore.”. 
 
 
PRESIDENTE FEDERICA BINACCHI (PARTITO DEMOCRATICO):  “Avremmo dovuto 
affrontare la mozione ma è uscito il Gruppo presentatore quindi chiudiamo il Consiglio.”.  
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Processo verbale del Consiglio Comunale della sedut a del 25.03.2019 
 
 
 
 
Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue  
 
 
 
  
                        Il Presidente        Il Segretario Generale 
   F.to    Dott.ssa BINACCHI FEDERICA                             F.to        Dr. FOTI PAOLO 
 
 

 
_______________________________________________________________________ 

 
 
 
 
 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE (art.124 del D.Lgs. 18.08.2000 n. 267) 
 
 

 
Certifico io sottoscritto Segretario Comunale che copia del presente processo verbale e’  
 
stata pubblicata in data odierna all’ Albo Pretorio ove rimarrà per 15 giorni consecutivi. 
 
 
 
Lì, 22 maggio 2019     Il Segretario Generale 
                                                                                            F.to Dott. ssa MOTTA SANDRA  
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